

数字赋能，探索老年痴呆防治新模式

胶州市通过“宣—诊—疗”数字化工具 为老年人提供筛查干预等服务

本报6月11日讯 胶州市自今年4月正式启动“2024年老年痴呆防治促进行动”项目，在胶州相关医疗卫生单位的紧密配合下，通过“宣—诊—疗”数字化工具，累计已为1.8万余名65岁以上的老年人提供了老年痴呆的科普宣教、认知筛查、评估以及干预等服务，取得了阶段性的成效。

6月6日一早，胶州市阜安街道邹家洼村的老人又到了定期健康体检的时候。医生根据手机小程序上的提示，问了老人们几道问题，并将情况一一记录到小程序上。这是胶州市老年痴呆防治促进行动开展的初筛现场。两个小时的时间里，100余位老人接受了初筛服务。

阜安街道社区卫生服务中心工作人员表示，以往由于老年人对老年痴呆的了解程度不够、社区医生缺乏专业知识和筛查工具，老年痴呆防治工作的推广存在着很大的阻碍。现在，通过“宣—诊—疗”数字化工具，结合社会处方辅助决策系统，工作人员可以轻松完成老年痴呆的科普宣教和筛查建档。

胶州市心理康复医院党总支书记、院长张道强介绍，“数智化”工具贯穿于老人痴呆防治的科普宣传、筛查、干预、



阜安街道社区卫生服务中心医生为老人进行初筛。

治疗等各个环节，极大提升了社区医生的初筛效率和专业医生的二次评估效率，降低了统计汇总和管理等工作负担，打通了全流程智慧管理路径。

阿尔茨海默病，俗称老年痴呆症。随着中国人口老龄化的程度持续

加深，老年痴呆症发病率逐年上升，给家庭带来了较重的经济负担和照护负担。2023年6月，国家卫生健康委员会老龄健康司发布《关于开展老年痴呆防治促进行动（2023—2025年）的通知》，鼓励在全国范围内开展老年痴呆防治促进行动。

2023年9月，中国老龄事业发展基金会、腾讯SSV银发科技实验室、王华丽教授团队共同发起“老年认知障碍防治促进计划公益项目”，并于今年3月15日率先在广州启动“白云区老年痴呆防治促进行动”，将为当地2万名适龄老人免费开展老年痴呆筛查。胶州市开展的“2024年老年痴呆防治促进行动”，是“老年认知障碍防治促进计划公益项目”的最新落地试点。

“从项目启动至今天，历时近一年时间，在广州白云区、青岛胶州市，老年痴呆防治不断走进社区、走到老年人群中，以数字化方式进行认知健康建档、大规模早期筛查和老年痴呆防治宣传教育、科普活动，提高老年痴呆防治效率，让数万名老年人及其家庭在这场行动中获益。”中国老龄事业发展基金会副秘书长郑璇表示，“我们希望和大家一起，通过这个行动探索老年痴呆防治新模式，助力更多老年人老有所养、老有所医，免受老年痴呆所困，能有尊严地安享晚年。”

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 宋妍 刘德建）

天气预报

| 明天 | |
|-----------------|------------|
| 市区 | 多云 20℃~25℃ |
| 今天 晴 | |
| 南风 3-5级 20℃~24℃ | |
| 明天 多云 | 22℃~29℃ |
| 南风 3-5级 20℃~23℃ | 22℃~29℃ |
| 黄岛 | 20℃~24℃ |
| 莱西 | 22℃~32℃ |
| 平度 | 21℃~31℃ |

小轿车被困台阶 公交工作人员施援手



▶ 小轿车意外卡在台阶上。

路对面的公交车市南五分公司工作人员求助。

公交车市南五分公司副经理孙培伟接到求助后，迅速组织救援队伍赶往事发现场。看到车辆被楼梯牢牢卡住，他们首先用掩木固定车辆后轮，确保救援过程的安全，随后运用千斤顶、砖头等，将车辆一点点垫高并缓缓移动，历时整整一个小时，成功将受困车辆转移到了安全路面上。“真是太感谢了，我们感受到了青岛人的热情与温暖。”武先生连连向工作人员表达感谢。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

小伙打车追公交 车场找回丢失的背包

本报6月11日讯 上周末晚9时许，青岛大学学生小常和同学聚会后，在西麦窑站乘上37路公交车返回学校。上车后他随手将背包放在一旁的空座位上，但下车匆忙将包遗忘在车上。37路驾驶员张树丛将车返回停车场打扫车厢卫生时发现了背包，立即上交给了工作人员。工作人员检查发现，包内有2500元现金、一块电子手表和卡包。

回到宿舍的小常发现背包不见了，立即打车前往37路所在的小麦岛

公交场站。正当工作人员准备寻找失主联系方式时，小常急匆匆地走了进来。经核对无误，张树丛将背包还给了他。“真是太感谢了，没想到这么快就找到了。”看着失而复得的背包，小常连连向张树丛和工作人员表示感谢，“包内现金都是日常生活费，万一丢失都不知道该怎么向父母开口说。”

工作人员提醒，市民如在乘坐公交车时丢失物品，可第一时间拨打96650电话联系寻找。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

青岛市城市供水水质公报

2024年6月4日，青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样和18个管网水水样。所有受检出厂水的8项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2022），出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网（<http://www.qingdao.gov.cn/>）、市水务管理局网站（<http://swglj.qingdao.gov.cn/>）查阅。

第八届 山东省道德模范

宋德鑫

市南区八大湖街道高邮湖路社区居民

见义勇为

危情不减胆魄，险境更显英豪。你是临危不乱的逆行勇者，侠肝义胆是你铿锵底色。浓烟滚滚，你与烈焰争分秒；绝境之中，你撞开求生的门，投射出生命最绚烂的光。

